# 骨科护理如何预防压疮

▲ 广西壮族自治区博白县中医院 周规玲

压疮也叫褥疮, 好发于长期卧床或是长 卧床或是利用轮椅出行一段时间,卧床或是轮 脂肪,出现骨骼、肌腱或肌肉外露等症状, 椅出行的患者,往往是疾病比较严重的患者, 比如进行了手术治疗的骨折患者、关节功能出 表现为皮肤瘙痒、红肿、糜烂等,不仅给患者 带来不适,还有可能引发感染,加重患者骨科 疾病的症状,影响患者的康复效果,延长患者 的康复过程。那么对于骨科患者来说,怎样护 理才能预防压疮呢? 下文将为你解答。

#### 压疮发生的原因及好发部位

压疮发生的原因 压疮又称为压力性损 伤,造成压疮的原因主要跟压力有关。长时 间卧床或是坐轮椅的患者, 与床或是轮椅接 触部位的皮肤和组织长期受到压迫, 不仅如 此,压迫部位还存在空气流通不佳、皮肤与 衣物不断摩擦等问题, 最终导致压迫部位的 皮肤或是组织出现损伤。压疮初期的症状以

期坐轮椅的患者。部分骨科患者,治疗后需要 损成溃疡或水疱的症状,最后损伤累及皮下 骨骼隆突处,对身体的空隙处进行支持,保护 如果形成坏疽,发生继发感染有可能引发败 血症, 给患者的生命安全造成威胁。压疮虽 现了障碍的患者等。这类型的患者在康复过程 然不是皮肤的原发性疾病,但是对于长时间 中, 容易出现压挤的并发症, 压挤的症状主要 卧床或是坐轮椅的患者而言, 压挤具有发病 率高、病程发展速度快、治愈较为困难以及 容易复发等特点。

> 压疮的好发部位 压疮好发的部位主要 是骨突出的部位,具体有以下几个部位:第 一, 仰卧位的枕部、肩胛部、骶尾部和坐骨 结节等部位,容易出现压疮。第二,侧卧位 股骨大转子部位。第三, 俯卧位的额部、下 颌部、双肩部和膝关节等部位。

#### 骨科护理如何预防发生压疮

避免身体的局部组织长期受压 为了避免 身体的局部组织长期受压, 在对患者进行护理 时需要做到以下几点:第一,定期翻身,翻身 间隔的时间不能过长,最长2小时,必要时每

红斑、疼痛为主,病情发展后会出现皮肤破 隔一个小时就翻一次身。第二,采取措施保护 和支持的材料可以选择减压垫或使用新型敷 品要经常更换,保持床品的整洁、平整。第五, 料。第三,对于使用了石膏、绷带或是夹板固 定的患者,需要定时更换石膏、绷带或是夹板, 同时做好患处的清洁卫生。第四, 对患者进行 压力风险的评估,压力风险评估可以对患者出 和必要的营养素支持。饮食方面需要注意: 现压疮的概率进行初步的评估, 评估的内容涉 及患者的年龄、体重、皮肤状况、病情等。

> 翻身时需要轻柔,避免推拉患者。第二,更 床上的时候拉扯床单。第三,使用便器时要的血糖,血糖过高容易引发压疮。 注意,不要硬塞、硬拉。第四,患者在半卧 位或是坐位的时候,要固定好患者,避免患 者出现身体下滑的状况。

点:第一,每天都需要用温水清洁皮肤,清洁 后及时擦干,保持皮肤干爽。第二,每天都要 检查患者的皮肤。第三,患者的贴身衣服或是

床上用品尽量使用纯棉的,不要使用塑料或是 橡胶等不透气的材料。第四,患者的衣物和床 对于出汗较多或是长期卧床的患者, 患者出汗 后要及时擦洗干净出汗的部位。

做好营养支持 营养支持包括饮食支持 第一,多摄入优质蛋白,补充足够的维生素 和膳食纤维,不要进食过饱,以免出现消化 尽量避免摩擦容易发生压疮的部位 避 不良的症状。第二,不要吃辛辣油腻的食物, 免摩擦需要做到以下几点:第一,帮助患者 饮食要均衡。第三,如果患者出现了贫血或 是低蛋白血症,需要在医生的指导下进行营 换床单时要注意抬起患者,不要在患者还在 养素支持或是药物治疗。第四,控制好患者

做好心理的护理 护理人员应跟患者及 其家属普及压疮的相关知识, 让患者及家属 意识到压疮的严重性, 在患者康复过程中, 做好皮肤的护理 皮肤护理要做到以下几 能够做好患者的皮肤护理,保持患者皮肤的 干爽清洁。此外,家属还需多鼓励患者,当 患者出现不良情绪时, 及时帮助患者舒缓情 绪,放松心情。

## 老年人骨折后的快速康复护理

▲ 广东省中医院珠海医院 林锦芝



老年人骨折是一种常见的意外伤害, 尤其是在骨质疏松、肌肉力量减弱的情况下 更容易发生。骨折不仅会导致身体功能受 损,还可能对老年人的生活质量造成影响。 老年人骨折后的康复期通常比年轻人长,因 为老年人的骨密度较低, 骨折后愈合速度 慢。另外,老年人的身体机能较弱,容易出 现并发症, 如感染、深静脉血栓等。因此, 需要更加重视老年人骨折后康复, 正确的康 复护理措施可以帮助老年人更快地恢复健 康,减少并发症的发生。本文将介绍老年人 骨折后的快速康复护理知识, 帮助大家更好 地了解和照顾骨折后的老年人。

### 骨折后的急救

老年人骨折后,需要进行急救处理, 不要移动骨折部位,以免加重伤势。应该 尽快拨打急救电话或将老年人送往医院, 接受专业医生的治疗。在等待医疗救助的 过程中, 可以用冰袋或冷敷物敷在骨折部 位,以减轻疼痛和肿胀。

#### 遵医嘱进行治疗

遵守医生的治疗建议。通常情况下, 医生 感受到温暖和快乐。 会对骨折部位进行固定,并开具相应的药 物治疗方案。老年人需要按时服药,定期 性的过程,需要家庭成员和医护人员的共 复查,以确保骨折部位愈合顺利。同时, 同努力。正确的急救处理、医生的治疗建议、 老年人还需要遵守医嘱进行适当的康复训 良好的营养、避免并发症、心理支持和定 练,以恢复受损的肌肉和关节功能。

保持伤口干燥清洁,避免受到外界污染。 复身体功能,重返正常生活。

#### 早期进行康复训练

在骨折部位解除外固定后,老年人需 要进行适当的康复训练,帮助恢复肢体肌 肉力量和关节功能。康复训练可以有助于 老年人恢复正常的日常活动能力,减少疼 痛感,提高生活质量。康复训练应该由专 业的康复医生或理疗师指导,根据老年人 的实际情况进行个性化设计, 循序渐进, 避免暴力性急进性训练模式。

#### 减少并发症的发生

老年人骨折后容易出现一些并发症, 如压疮、深静脉血栓等。为了避免这些并 发症的发生, 家庭成员需要帮助老年人进 行身体转移, 定期更换体位, 保持皮肤清 洁干燥。同时,老年人还需要进行适当的 肢体活动,以预防深静脉血栓的发生。

饮食对老年人骨折后的康复非常重 要。良好的营养可以促进骨折部位的愈合, 增强免疫力,减少并发症的发生。老年人 需要摄入足够的蛋白质、维生素D和钙质, 以促进骨折部位的愈合。此外, 老年人还 需要适量的碳水化合物和脂肪, 以提供能 量支持康复过程。

#### 提供心理支持

骨折对老年人的生活造成了一定的影 响,可能会导致情绪低落、抑郁等心理问题。 家庭成员需要给予老年人充分的关爱和支 持,帮助他们树立乐观的态度,保持良好 的心态。可以陪伴老年人进行一些适当的 毛巾等物品将患肢尽量垫高。 在医院接受治疗后,老年人需要严格 娱乐活动,如听音乐、看电视等,让他们

老年人骨折后的康复护理是一个综合 期的康复训练都是非常重要的。通过科学 此外,应定期对伤口进行消毒换药, 合理的康复护理,可以帮助老年人尽快恢

# 骨折后该如何处理

▲ 山东省阳谷县人民医院 孙振亚

骨折是指骨骼在外力作用下发生断裂的 折愈合。 情况,属于常见的骨伤类型。对于骨折后的 愈合与康复,如何正确处理是关键。本文将 折或开放性骨折,通常是通过手术将骨折端 为大家科普一下骨折后的处理方法,希望对 您或家人的骨折康复有所帮助。

#### 识别骨折类型

在骨折发生后,需要第一时间判断骨折 的类型,依据骨折的形态和程度来分,主要 有以下几种类型:

完全性骨折 骨折线贯穿骨皮质和骨髓 腔,形成的骨折段为2个或以上。

不完全性骨折 骨折线仅局限于骨皮质 内,没有贯穿骨皮质。

开放性骨折 骨折的同时出现了皮肤破 损情况, 骨折端暴露于外界环境。

闭合性骨折 尚未出现皮肤破损情况, 骨折端未暴露于外界环境。

固定骨折部位

在确定骨折类型后,要将骨折部位尽快 稳定,避免出现骨折端移位加重损伤情况。

保持患肢静止 尽量不要让患肢活动, 防止骨折损伤加重, 可通过夹板、绷带等来 固定患肢,注意要保持舒适。

缓解肿胀 将冰袋放置在骨折部位,对 缓解肿胀和疼痛症状有一定帮助, 敷冰时间 以 20~30 min 为宜, 两次的间隔时间以 1~2 h 为宜, 但不要直接将冰袋接触皮肤, 避免温 度过低冻伤皮肤。

**抬高伤肢** 将患肢适当抬高到心脏水平 瘦肉、鸡蛋、豆类等。 之上,这样利于缓解肿胀,可以利用枕头、

及时就医

将骨折部位稳定之后,要及时就医接受 专业治疗,骨科医生会根据骨折的类型、程 吸收和利用,可通过晒太阳、食用富含维生 度和患者的年龄、健康状况等进行综合考虑, 素 D 的食物(如鱼肝油、蛋黄等)或服用维 制定最佳的治疗方案。骨折的治疗方法主要 生素D补充剂来补充。 有以下几种:

石膏、夹板等)使骨折端保持稳定,促使骨 合康复治疗。

**手术治疗** 对于稳定性较差的闭合性骨 复位并固定,来促进骨折愈合。

康复治疗 无论采用哪种治疗方法,康 复治疗都是骨折后的重要环节, 可以通过物 理治疗、功能锻炼等方法, 促进患者关节活 动度、肌肉力量和日常生活能力恢复。

### 积极预防并发症

骨折后容易出现一些感染、血栓、关节 僵硬等并发症,为减少并发症的发生,有以 下事项需要注意。

保持伤口清洁 对于开放性骨折,需要 清创伤口, 预防感染, 尽早就医。

遵医嘱用药 根据医生的建议,按时服 用抗生素、抗凝药等药物, 以免发生感染和 血栓等不良情况。

积极康复 遵医嘱进行康复治疗,以免 出现关节僵硬等并发症。

#### 饮食调理

合理的饮食对于骨折的愈合和康复具有 重要意义, 患者应注意以下几点。

增加钙质摄入 增加富含钙质的食物摄 入,如牛奶、豆腐、鱼类等,这样可以通过 钙质来修复骨骼,促进骨折愈合。

保证蛋白质摄入 蛋白质是骨骼修复的 基本物质,应保证足够的蛋白质摄入,多吃

控制脂肪摄入 过多的脂肪摄入会影响 钙质的吸收和利用, 因此应控制脂肪摄入, 不要食用讨多的油腻食物。

**补充维生素 D** 维生素 D 有助于钙质的

总之, 在发生骨折后, 应及时判断骨折 保守治疗 对于稳定性较好的闭合性骨 位置与骨折类型,综合考虑之后选择最佳的 折可以采取保守治疗,利用外固定方法(如 治疗方案,患者要积极预防并发症,积极配